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Klőfliatéaok és hirdetések A 
kiadóhivatalból int és end ők.

Jí<yoo Ar« /lUér.

A három censor meséje.*
A mull hétről igazán el lehet mon- , 

dani, hogy a legviccesebb hetek közül 
való. Mert akármilyen furcsa, vannak na­
gyon vicces napok és hetek. Amikor az 
élet majdnem olyan ötletes és szatirikus, 
mint egy kitűnő iró, amikor oly frap­
pánsan komponál, hogy az ember szinte 
beleszédül. A múlt hét valósággal szín­
padi hatásra dolgozott Egy eset helyett 
egyszerre hármat vetett föl és szinte bo­
szorkányos találékonysággal ugratta be a 
napisajtót egyik baklövésből a másikba. 
A három censor esete ugyanis gyönyörű 
illusztrációja a mi napisajtónknak. Annak 
a sajtónak, amelynek egyetlen célja és 
törekvése olyan szűdás palackokba tölteni 
az életből, a valóságból kifakadó forrás­
vizeket, hogy a legtisztább viz is sötét 
bodzalének vagy abszintnek lássék; an­
nak a sajtónak, amely Wilde Oszkár sze­
rint értelmezi a morált és kötelességet, 
hogy tudniillik morál és kötelesség az, 
amit mindig másoktól várunk. Amit a 
napisajtó nálunk nap nap mellett művel, 
legtöbbször igazán csak vaklárma s az 
emberek mégis úgy lesznek, mintha iga­
zán égne a ház a fejük fölött.

Molnár apátról szól az első strófa. 
Molnár apát nagyon kedvelt ember a li­
berális sajtóban. Sokszor emlegetik a ne­
vét a mindig olyasmivel kapcsolatban,ami 
a liberális újságoknak nem tetszik. Ezút­
tal valóságos kéjjel támadt rája a szabad­
elvű sajtó. Természetesen megint a sza­
badság az, amely veszedelemben forog és 
Molnár apát az, aki veszedelemben for­
gatja. A liberális újságírás szemüvegén 
keresztül nézve az eset fontos, nagysza­
bású, óriási horderejű.

Nem kevesebbről van szó, mint arról, 
hogy Molnár prelátus közbenjárására a 
rendőrség megint beleavatkozott művészi 
ügyekbe. A Könyves Kalmán-tarsulat 
tudnillik művészi nuditások reprodukcióit 
tette ki a kirakatába s a rendőrség a 
reprodukciókat beszedette, sőt mi több, az 
igazgatót száz korona pénzbírsággal súj­
totta.

A liberális sajtóberkekben megszólal­
tak az összes jómadarak s csakúgy om­
lottak az ismert frázisok a klerikális túl­
kapásokról, a művészet szent szabadsá­
gáról, a meztelenség ártatlan és tiszta 
mivoltáról s végül Molnár apátról, aki 

• A» Egyházi Közlöny tegnapi számából.

cenzúrát mer gyakorolni a művészi alko­
tások felett stb stb.

Szemüveg és pápaszem nélkül nézve 
a dolgot, az ügy roppant kicsinyes, cse­
kély és minden fontosság nélkül való és 
igazán »liberális« elfogultság és rövidlá­
tás kell hozzá, hogy sérelmesnek találja 
az ember. Tudniillik itt egy pillanatig 
sem volt és nem is lehetett szó a mű­
vészet sérelméről vagy háborgatásáról, 
hanem egyszerűen a — kirakatokról. Va­
lami lehet múzeumba való, könyvbe 
való, szobába való, de azért még nem 
való a kirakatba.

A kirakat tudniillik egészen más va­
lami s mi hisszük, hogy a kirakat al­
kalmas a művészi nuditások kultuszára. 
Ezen az alapon ugyanis holnap egy 
könyvkiadó vagy egyéb cégnek eszébe 
juthat az is, hogy ő a szent tudomány 
érdekében olyan preparátumokat fog ki­
tenni a kirakatába, amelyeket máskülön­
ben csak az orvosi könyvekben találhat 
meg az érdeklődő. Azt hiszem, maguk a 
tudósok, a tanárok, az orvosok tiltakoz­
nának az ellen a leghevesebben s igazuk 
is volna

A Könyves Kálmán-féle kirakatrende­
zés ellen is a művészeknek kellene első­
sorban tiltakozniok, még pedig a művé­
szet érdekében. Hogy ezt nem tették, 
elég szomorú dolog. Hogy manapság Bu­
dapesten már csak egy katholikus pap 
tudja, hogy mi illik és mi nem, mi ízlé­
ses és mi Ízléstelen, ez is elég szomorú. 
Azén, hogy valaki liberális, még nem 
kell okvetlenül fanatikusnak, ostobának 
és Ízléstelennek lennie! Hát akkor miért 
tesznek mégis úgy, mintha azok vol­
nának ?

Páter Tomcsányiról, a kiváló jezsui­
táról is ugyanolyan jóakarattal akarták 
kisülni, hogy jogtalan cenzúrát gyakorolt. 
Ha az ember a szabadkőmives és sza­
badgondolkozó lapokat olvasta, akár et 
is hihette volna, hogy mert Zichy János 
a kultuszminiszter, ennélfogva páter 
Tomcsányi a legfőbb drámabiráló, mert 
lám ő akadályozta meg, hogy Erdős 
Renée »János tanítvány« cimü katholikus 
irányú drámája színre kerülhessen a 
Nemzeti Színházban.

Az eset talán még furcsább, mint az 
előbbi. Az intervjuk során ugyanis kide­
rült, hdgy itt sem történt sérelem, mert 
hiszen nem is volt senki, aki panaszko­
dott volna. A dolog tudniillik úgy tör­

tént, hogy Erdős Renée a múlt eszten­
dőben benyújtott egy János tanítvány 
cimü drámát, amelyet a Nemzeti Szinház 
drámabiráló-bizottsága nem fogadott el 
előadásra. A drárnabiráló-bizottságnak a 
legsúlyosabb kifogása a darab ellen az 
volt, hogy a katholicizmus egyik legké­
nyesebb kérdését viszi színpadra, azon­
kívül föllépteti Szűz Máriát s a bíráló­
bizottság (amelynek fele zsidókból áll) 
nem tartotta opportunusnak a dráma 
szinrehozatalát, ámbár mint költői mü­
vet nagyon figyelemreméltónak találták. 
Már most az történt, hogy a szerzőnő 
külföldről visszajött Budapestre, fölke­
reste a Nemzeti Szinház igazgatóját, aki 
megismételte előtte mindazokat az aggo­
dalmakat, amelyek a drámabiráló-bizott- 
ságban fölmerültek a darab előadatása 
ellen. Erdős Renée arra hivatkozott, hogy 
drámáját néhány egyházi ember kifogás­
talannak és előadhatónak Ítélte s egye­
nesen fölkérte az igazgatót arra, hogy 
olvastassa át drámáját egy arra illetékes 
egyházi férfiúval s meg is nevezte páter 
Tomcsányit. Tóth Imre, aki maga pro­
testáns ember s igy saját bevallása sze­
rint nem lehetett nézete ebben a kérdés­
ben, elvitte a darabot Tomcsányihoz, aki 
el is olvasta és véleményt adott róla. 
Tomcsányi páter véleménye egyezett a 
drámabirálók véleményével, akik már egy 
félévvel azelőtt kimondták e kérdésben a 
döntő szót, hogy tudniillik a dráma nem 
színpadra való. Páter Tomcsányinak két 
rendbeli súlyos kifogása volt, hogy tudni­
illik Mária Magdolna szerelme János 
iránt, továbbá a Szent Szűz alakja nem 
a katholikus felfogás értelmében valók, 
de ezzel a véleménynyel csak egy érdek­
lődést elégített ki, mert hiszen a bírálók 
döntése jóval előbb megtörtént.

A sajtólárma, amelyet a liberális kö­
rökben annyira elterjedt és népszerű 
»Pesti Hírlap« kezdeményezett, a szer­
zőnő és az igazgató nyilatkozatai után 
szinte kissé szégyenkezve elhallgatott, de 
már magában véve az is jellemző, 
hogy mivel próbál a sajtó nálunk lár­
mát ütni. Pedig csak nemrégiben tör­
tént, hogy a Vígszínház, amelynek nin­
csenek tekintetei, előadott egy katholikus 
darabot a coelibatus ellen és fényesen 
megbukott vele, nemcsak azért, mert a 
darab rossz volt, hanem azért is, mert a 
publikumban több a jóizlés, mint az új­
ságírókban. A publikum tudja, hogy val-
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lási kérdések íeszegetése nem a szín­
padra való. Különben az újságírók is 
tudják ezt, mihelyest zsidókérdésről van 
szó s ha történetesen úgy fordul a do­
log, hogy Erdős Renée János tanítványa 
helyett egy zsidó érdekű és tárgyú da­
rab kerül a Nemzeti Színházhoz s Tóth 
Imre — mint kálvinista ember — el­
ment volna a főrabbihoz, hogy megkér­
dezze a véleményét: az egész sajtó meg­
egyezett volna abban, hogy Tóth Imré­
nél tapintatosabb és objektivebb ember 
nincs a világon. De mert katholikus do­
logról volt szó, katholikus papról s 
hozzá még jezsuitáról: tehát megpróbál­
koztak egy kis botráuynyal. Hátha si­
kerül lármát csinálni. Ezúttal nem si­
került. Felsüllek.

A harmadikcensor esetesem érdektelen. 
Sőt maga az ember is érdekes. Tudniillik 
báró Barkóczyról van szó akiről a liberális 
újságok azt Írják, hogy minden délben 
zsidókat ebédel és kongregációs tanárokat 
nevez ki igazgatóknak. A valóság és a 
sajtóriport, a statisztika és a vezérek itt 
megint nagyon ellentmondanak egymás­
nak. Valahányszor ugyanis báró Barkóczy 
kinevez egy tanárt, aki kongregációs, az 
egyesült liberális sajtó tüzet kiabál. S 
minthogy arról a kilencről, vagy tizenki­
lencről, akiket szintén kineveznek, de a 
kik nem kongregációsok, az újságok böl­
csen hallgatnak: a közönség nagyon köny- 
nyen azt az impressziót nyerheti, hogy 
Barkóczy mást, mint kongregációst egy­
általában ki sem neveztet. így ferdül és 
torzul el a valóság képe az újságok ha­
sábjain. Kétségtelen, hogy Barkóczy báró, 
elődjeivel ellentétben, a katholikusokat, 
mint számban is legerősebb íelekezetet, a 
maga jogaihoz juttatja, de ezt csak igaz­
ságosnak és méltányosnak találnák, ha 
visszagondolnának azokra a mellőzteté- 
sekre, amelyeket évekkel ezelőtt a katho- 
likusok szenvedtek e téren. Igaz, hogy 
mi is próbáltunk hangot adni jogos elé- 
gületlenségünknek, de vájjon ki hallga­
tott ránk? Nekünk nem volt hatalmas 
sajtónk, amilyen a mai liberális sajtó, a 
mely olyan, mint a néhai tihanyi vissz­
hang s harminchármat ver vissza egy 
helyett.

Ma valóságos őrjöngést és tombolást 
visznek végbe a liberális újságok, vala­
hányszor (ami pedig ugyancsak ritkán 
történik meg) felállítanak egy kir. kath. 
gimnáziumot. De bezzeg nem őrjönglek 
és nem tomboltak akkor, amikor katho­
likus gimnáziumot államosítottak egyre- 
másra. Az »Üsd a katholikusst« valósá­
gos jelszó lett már a sajtóban, olyany- 
nyira, hogy ez a sajtó minden természe­
tes és normális dolgot, amelyben törté­
netesen katholikus embernek van része: 
fekete klerikalizmusnak nevez. Nem tud­
nak belenyugodni abba, hogy a kato­
likusok vannak legtöbben, igy legalább 
azt szeretnék, ha ők állanának leggyön­

gébben. Folyton azt kiabálják, hogy a 
katolikusok üldözik őket — ami pedig 
eléggé átlátszó politika — mert a célja 
csakis az, hogy a katolikusoknak vala­
hogy eszükbe ne jusson — védekezni.

Politikai hírek.
A képviselőház Ülése. Kabos Ferenc 

alelnök fél 11 órakor nyitja meg az ülést. Be­
mutatja Kolozsvár- és Uagmegye feliratát álta­
lános titkos választójog érdekében, Sáros- és 
Abaujtornavármegye kérvényét a sajtószabadság 
biztosítékáért. Bikádi Antal a két első felit at 
hovautalása tekintetében az elnöki indítvány - 
nyal szemben elieninditványt fesz Elnök jelenti, 
hogy busznál többen névszerinti szavazást kér­
ünk Kolozsvár és Uogmegye kérvényén és a 
szavazásnak holnapra való halasztását indítvá­
nyozzák. Sorra kerültek a mára halasztott név­
szerinti szavazások.

Közös minüeteri értekezlet. Becsből 
táviratozzék: Vasárnap délben fél 10 órakor a 
bankgassei magyar minisztériumban értekezlet 
volt, amelyen gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnök, Lukács László pénzügyminisz­
ter, Beöthy László kereskedelemügyi és Stetina 
József államtitkár vettek részt. Az értekezleten 
a bosnyák vasúti összeköttetések kérdésével 
foglalkoztak s ez az értekezlet 11 óráig tartott. 
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
11 órakor Montenuevo herceg főudvarmester 
látogatását fogadta. Délben gróf Khuen-Héder­
váry meglátogatta a Bécsben időző gróf Szó- 
qyény Marieh László berlini osztrák-magyar 
nagykövetet. A délután folyamán a bécsi pápai 
nuncius látogatta meg a magyar miniszter- 
elnököt. Délután félhárom órakor megkezdődött 
a külügyminisztériumban a közös miniszteri ér­
tekezlet, amelyről a magyar kabinet tagjai esti 
negyed nyo'c órakor tértek vissza a bankgassei 
miniszterimba. A közös miniszteri értekezlet el­
intézte a boszniai vasúti összeköttetések kér­
dését és foglalkozott az 1912. évi közös költ 
ségvetés előzetes megbeszéléseivel. Végül 
Aehrenthal gróf közös külügyminiszter tájékoz­
tatta a miniszterelnököt a külügyi helyzetről.

Beöthy László kereskedelemügyi miniszter 
Stetina József államtitkár és dr Jármay Elemér 
titkár társaságában tegnap éjjel Budapestre 
visszautazott. Lukács László pénzügyminiszter 
ma reggel utazott haza. A király ma kihal’ga- 
táson fogadta Khuen Héderváry Károly gróf 
miniszterelnököt. A kihallgatás féltizenkét óra­
kor Schönbrunnban volt és a parlamenti hely­
zetről vi ló jelentéstételnek szól.

A* oaitrák korm íny válság. Bécsi tu­
dósítónk jelenti : Báró Gautsch osztrák minisz­
terelnök tegnap délben külön kihallgatáson je­
lent meg a király előtt és benyújtotta a kabinet 
lemondását. A király elfogadta a lemondást, 
egyben uiabb kormányalakításra adott megbí­
zást Gautschnak. Az uj kormányban Gautschon 
kívül a régi tagok közül csak Stürgkh közok­
tatási, Hohenburger igazságügyi és Georgi hon­
védelmi miniszterek maradnak meg.

A biharmegyei
tüzoltóegyletek kongresszusa.

Vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta köz­
gyűlését az önkéntes tüzoltóegyletek bihar- 
megyei és nagyváradi szövetsége.

A vidéki önkéntes tüzoltóegyletek kikül­
dött képviselői és az érdeklődő közönség szo­
rongásig megtöltötték a vármegyeház nagyter­
mét. Lukács Ödön parancsnok nyitotta meg a 
közgyűlést.

Üdvözölte a biharmegyei és nagyváradi 
szövetség vidéki és helybeli tagjait és dr Vass 
János hevesmegyei főjegyzőt, aki a tűzoltás 
terén már eddig is nagy érdemeket szerzett.

Ezzel a gyűlést megnyitotta. Dr Vass Já­
nos szólalt fel, megköszönte az üdvözlést és 
kijelentette, hogy bár Lukács Ödön parancsnok 
szavai hozzá voltak intézve, nem csak őt il­
letik egyedül, hanem az országos szövetséget, 
mely őt kiküldötte.

Napirendre térés előtt dr Sebő Mihály 
egyleti ügyész azt indítványozza, hogy Fráter 
Barnabást Biharmegye érdemes alispánját, aki 
a tűzoltó intézmények lelkes pártfogója, vá­
lasszák meg a szövetség tiszteletbeli elnökévé. 
A közgyűlés egyhangúlag megválasztotta Frá­
ter Barnabást a biharmegyei és nagyváradi 
szövetség tiszteletbeli elnökévé.

, Lukács Ödön elnök a választmány húsz 
tagját kérte fel a szövetség kívánságának tol­
mácsolására és az alispán meghívására.

A küldöttséget Pekánovits Imre főmérnök 
vezette.

Tiz perc múlva megjelenik az alispán. 
Megérkeztét harsogó éljenzés követte. Lukács 
Ödön elnök szép szavakban üdvözölte a szö­
vetség uj elnökét, akiben a tűzoltó akciók lel­
kes támogatóját látja.

Práter Barnabás alispán szívélyes szavak­
kal köszönte meg a kitüntető bizalmat, mely- 
lyel megtisztelték. A szövetségi tagok bizalma 
parancs és e megbízást olyan kitüntetésnek 
tekinti, mely kötelezettségekkel jár. Tudja mi 
a jövőben a kötelessége. A szövetség mun­
kájából ő is kiakarja venni a részét. Kitörő 
taps és éljenzés követte az alispán szavait. Ez­
után napirendre tértek.

Az elnöki jelentést dr Sebő Mihály egyleti 
ügyész olvasta fel. Az elnök indítványozza a 
jelentésben, hogy Mezey Mihály érdeme és em­
léke a jegyzőkönyv első* lapján örökítessék meg­
jelenti az elcök, hogy az intéző- és szervező­
bizottság megalakult. Továbbá, hogy a nyáron 
tűzrendészeid ’tanfolyamokat fognak rtndeznt. 
Erről különben Bibarvármegye alispánjához 
már javaslatot is terjesztettek. Gráczer Lajos 
szövetségi pénztárnok előterjesztette a szám­
adásokat. Az öttagú bizottság felülvizsgálata 
után a közgyűlés a felmentvényt megadta. Tu­
domásul vette ezután a közgyűlés a tűzoltók 
kitüntetésére alapított diszérem szabályzatot. A 
szövetség javaslatot tett a tüzoltótanfolyam mi­
kénti szervezéséről. Szó volt továbbá arról is, 
hogy vidéken, ahol nincs vízvezeték, mi módon 

> lehetne megoldani a vizszerzés kérdését.
Fándly József a székelyhídi főparancsnok

Nagyvárad legszolidabb és legkellemesebb szórakozó helye az

ERDÉLYI BOROZÓ
Nagy Sándor-utcza 4. sz.
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szólt a tárgyhor. ö a székelyhídi vizszerzés 
módját ajánlja. Székely hi dón köteles minden 
házigazda egy 2 hektoliternél nagyobb, de 
3 hektoliternél kisebb vízzel telt leaknázott 
hordót az udvarban tartani. Ha valamelyik utcá­
ban tűz öt ki, azon utca lakói tartoznak hor­
dóikat az utcára kiguritani, hogy onnan a 
gyűjtőkocsikon könnyen elvihessék a töz szín­
helyére. A székelyhídi tűzoltó-egylet ezen saját 
találmányu vizszerző gyüjtőkccsiját a veszprémi 
kiállításon ezüstéremmel tűntették ki.

Etután Lukács Ödön elnök a közgyűlést 
berekesztette és a vendégeket meghívta a tár­
sasebédre és a nagyváradi önkéntes tűzoltó­
egylet gyakorlatainak bemutatására.

A táraaa ebéd.
Déli 1 órakor háromszáz terítékű bankett 

volt a Fekete Sas nagytermében. Ott voltak 
fráter Barnabás, Lukács Ödön, Vass János 
Kesztkelji Zoltán, Pekduovics Imre, Őrley 
György dr, Medvigy Gábor dr, Altuóder Endre, 
Moskovits Miksa, Práter Pál dr, Markovits 
Samu, Gráczer Lajos, Szűcs Izsó stb. A pecse­
nyénél Lukács mondta az első toasztot, kezé­
ben a Mezey serleggel, Fráter Barnabást, az uj 
parancsnokot üdvözli és élteti. Práter Pál dr 
messze földről jött férfiút, Vass János dr-t kö­
szöntötte fel és Ja hatóság és a tűzoltóság 
együttműködésére ürítette poharát. Dr Vass 
János szintén a közigazgatás és a tűzoltóság 
együttműködésére üríti poharát. Nincs messze 
az idő, midőn Biharvármegye képességeit a 
tűzrendészet terén is dokumentálja. Práter 
Barnabás dr alispán, a szövetség országosan 
elismert nevű parancsnokát. Lukács Ödönt él­
teti. Az ő egészségére üríti poharát.

Medvigy Gábor dr a vármegye érdemes 
tisztikarát élteti. Végül Dióssy Soma mondott 
toasztot Lukács Ödönre.

A tűzoltó-gyakorlatok.
Délután 3 órakor a tizenhat egyesület 

képviselői összegyűltek a tűzoltó-laktanya udva­
rán, ahol a nagyváradi önkéntes és hiva­
tásos tűzoltók gyönyörű és nehéz produkció­
kat mutattak be. Volt iskola-szerelés az ösz- 
szes szereken, vízvezeték, szivattyú, tolólétra 
dugó-létra gyakorlat. Be lett n utatva a leg­
újabb rendszerű permetező svgáreső is Mászást 
ugrást, különböző mentési módokat mutattak 
be, végül menetgyakoriat volt zenével, ami 
nagy mértékben megnyerte a közönség tetszé­
sét. Meglepő ügyességet és haladást tanúsított 
a tűzoltó zenekar is. Ezt a zenekart három hét­
tel ezelőtt szerveztek Lukács Ödön parancs­
nok és agilis segédiisztj-, Lőrinczy Viktor- 
Vasárnapra már annyira ki voltak képezve, 
hogy a felvonulást már zeneszóval lehetett 
megtartani.

A vidéki kiküldöttek lelkesen ünnepelték 
Lukács Ödön és Gráczer Lajos főparancsno­
kokat.

Építkezések a város határában.
A vároai tanács határozata.

Említettük már, hogy Nagyvárad város ta­
nácsa elutasitotta Hettyei Gyuláné azon kérel­
mét, hogy Nagyvárad várcs szélén, Száldobágy 
község közvetlen határában levő nagyterületű 
szőlőföldjét házhelyekül parcellázza, mert oda 
semmiféle építkezésre engedélyt nem ad. A 
városi tanács egyben elhatározta, hogy ezen 
körülményt a hírlapokban is közzé teszi, nehogy 
szegény emberek drága pénzen ott házhelyeket 
vegyenek s csak később tudják meg, hogy ott 
a város semmiféle építkezést nem engedélyez.

A városi tanács továbbá intézkedett az 
iránt is, hogy engedély nélkül se építkezhessen 
ott senki, nehogy a Nilgesz- és Popovics-teike- 
ken történt dolgok ismétlődjenek. Ezúttal, ha 
kel), karhatalommal is megakadályozza a rend­
őrség az építkezést.

A városi tanács erre vonatkozó véghatá- 
tozata a következő:

A városi mérnöki hivatal jelentése Hettyei 
Gyuláné telekfelosztási ügyében.

Véghatározat: A tanács folyamodót azon 
kérelmének, hogy a nagyváradi 441, és 1423. 
sz. tkvi. betétben 6425— 6437. és 6444—6446. 
hrsz. alatt foglalt ingatlanát a bemutatott fel­
osztási terv szerint felparcellázhassa, helyt nem 
ad, illetve a megnevezett ingatlannak házhelye­
kül leendő felosztását meg nem engedi.

Indokok: Az ép tkezési szabályrendelet 20. 
§-a értelmében valamely teleknek több ház­
helyre felosztása csak hatóság engedélyével 
történhetik, azonban hogy a hatóság ily en­
gedélyt kiadhasson, szükséges hogy a felosz­
tani szándékolt telek mindazon követelmények­
nek megfeleljen, amelyik közegészség, közbiz­
tonság, tankötelezettség teljesithelése stb. te­
kintetében megkövetelendők.

A felosztani szándékolt telek közvetlen a 
száldobágyi határ mentén fekszik, tehát oly tá­
vol a várostól, hogy a most említett követel­
ményekről a város nem gondoskodbatik; már 
pedig a közbiztonsági és tűzrendészed szolgálat 
biztosítása, a közegészségügyi követelmények, 
minők a csatornázás, vízzel ellátás, köztisztaság 
kielégítése a tankötelezettség teljesiibetésére 
irányuló kívánalmak kielégithetése nélkül egy 
elszigetelten álló s külön városrész jellegével 
biró telekfelosztási terv nem engedélyezhető.

Ugyanazért a közérdek megóvása szem­
pontjából a tanács egyúttal elrendeli, hogy a 
fenti telken minden építkezés szükség esetén 
karhatalommal is megakadályoztassék; miért is 
szigorúan meghagyja a hegybírónak, miszerint 
minden építkezést ott akadályozzon meg s 
szül - ég esetén a rendőrségtől erre a célra 
rendőii karhatalmat kérjen; a rendőrséget a 
szükséges karhatalom nyújtására s ezen hatá­
rozat szigorú ellenőrzésére f-lhivja.

A magán érdeknek szükségesnek mutat­
kozó megóvása érdekéből a tanács jelen ha­
tározatnak a helyi lapokban való közzétételét 
is elrendeli s Hegyközszáldobágy község elöl­
járóságát is az ottani lakosság közt leendő 
közhírré tétel végett értesíti.

Ezen véghatározat ellen 16 nap alatt szó­
val előterjeszthető vagy Írásban benyújtható 
felebbezéssel lehet élni a város polgármes­
terének

Miről Hettyei Gyula nagyváradi lakos, a 
rendőrkapitányi hivatal, a mérnöki hivatal, a 
gazdasági tanácsos, Márkus János hegybiró, 
Hegyközszáldobágy község elöljárósága s a 
helybeli hírlapok értrsitendők.

Nagyvárad város tanácsának 1911. okt. hó 
25-én tartott üléséből.

Rimler Károly, 
polgármester.

Einöknöválság a városi árvaházban.
Az igazgató választmány ülése.

Evek óta húzódó kényes ügyben tartott 
ülést Nagyvárad város árvaházának igazgató 
választmánya.

Tudvalevőleg özv. Des Eckerolles Kruspir 
Sándorné úrnő a női választmány elnökségért1 
lemondott, mert a szabályok nem biztosítanak 
részére semmi jogot és hatáskört, e nélkül pe­
dig nem hajlandó tovább vezetni az árvaház 
ügyeit.

Ennek a súlyát érzik a választmány tagjai 
és sajnálattal látják, hogy hiányzik az árvaház­
ból az elnöknő mindenre kiterjedő gondossága, 
fáradhatlan buzgalma.

Az elnökség éppen azért keresi a módo­
zatokat, hogy a szabályok módosításával elosz­
lassa az ellentéteket s újból megnyerje az el­
nöknőt az árvaháznak és ezáltal ezen szép 
városi intézmény további fejlődését bizto­
sítsa.

Az igazgatóválasztmány tegnapi ülésén 
Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
jelen voltak özv. Grunwald Henrikné, Mosko­
vits Miksáné, ifj. Schwartz Ábrahámné, Mezey 
Vilma, Wechsler Adolfné, Bordé Ferenc fő­
jegyző, dr Vucskics Gyula, Hoffbaüer Pál, Ele- 
méry Ferenc, Heringh Sándor jegyző.

Rimler Károly polgármester vázolja az 
árva ház ügyei körül történt dolgokat s kiemeli, 
högy az elnöknő lemondását a városi tanács 
nem vette tudomásul, mert szükségesnek tartja 
odaadó buzgalmát, jóakaratát az árvabáz ügyei 
körül. Eddig nem volt mód, hogy eleget te­
gyenek az elnöknő óhajának, most azonban 
módosítják a szabályokat, hogy az elnöknő 
megfelelő hatáskört és jogokat nyerjen. A mó­
dosítás célja az, hogy újból megnyerjék az 
elnöknőt az árvaház ügyeinek.

Sulyok István látja, hogy az elnöknő vissza­
lépése súlyos, válságos helyzetet teremtett. 
Mióta ez a fejetlenség van, történt e intézke­
dés az elnöknői teendők ellátásáról ? Ez a 
függő helyzet nem maradhat igv. Kéri a pol­
gármestert, hogy energiájával siettesse a do­
log megoldását.

Gábel Jakab rámutat, hogy a szabályzat 
nem jó, mert nem alkalmazkodik az élethez. 
Amit az elnöknő tett, mind g szívesen fogad­
ták, mert az üdvös volt az intézményre. Egy 
árvaházban a női kezeknek kell biztositani 
szabadkezet. A személyi súrlódások is a sza­
bályzat rosszaságából keltek ki. Kellőleg mó­
dosítani kell a szabályzatot. Nagy reményeket 
fűz ahhoz is, hogy Eleméry tanácsnok vette 
át az árvaház ügyeit. Indítványozza, hogy a 
módosított szabályzatot nyomassák ki, osszák 
ki s rövid időn belül tárgyalják.

Dr. Vucskics Gyula szintén osztja azon 
nézetét, hogy a mostani káros helyzetből ren­
des mederbe terelődjön az árvaház vezetése. 
Hogy mit tett az elnöknü, azt tudjuk, hisz 
minden alkalommal az elnök és az igazgató­
választmány kérte, hogy csak vezesse legjobb 
belátása szerint az árvaház ügyeit, azzal a sze­
retettel, amely minden tettéből, lépéséből vilá­
gosan látszott.

Ezután az igazgató-választmány elhatározta, 
hogy úgy a jelenlegi, mint a módosított sza­
bályzatot kinyomatják és szétosztják, hogy a 
legközelebbi ülésen tárgyalják. Addig minden 
lemondás tárgytalan.

•
Ezután a folyó ügyeket tárgyalták. A költ­

ségvetést és a zárószámadásokat elfogadták. 
Egy gyermek napi élelmezése átlag 67 fillérbe 
kerül.

Végűi Rimler Károly elnök kijelentette, 
hogy rövid időn belül újból összehívja a vá­
lasztmányt.
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A kissármasi földgáz lángokban.
Eg a kissármási területen a földgáz. Ez a 

bír bizonyára nagy le tűnést log kelteni min­
denből, ahol a földgáz iránt érdeklődnek és 
felhasználásához sok reményt fűztek.

A robbanásról és az »közben történt sé­
rülésekről az alábbiakban számolunk be :

A Kis sár más mellett leső földforrást be­
temetése óta egy őr őrzi, aki a forráshoz 
közelfekvő kis házban lakik feleségével és 
gyermekeivel. A szombatról vasárnapra virradó 
éjjel két órakor nagy robbanás ijesztette fel 
álmából az őrt és családját.

Felkeltek, lámpát gyújtva, a forráshoz 
mentek, hogy m gnézzék, mi történt. A ig tet­
tek azonban néhány lépést, az előbbinél még 
sokkal hatalmasabb dördülés rázta meg a le­
vegőt, mely körülöttük égni kezdett. Az őr 
elmenekült, felesége azonban oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy aligha marad életben.

Az óriási robbanást a földből kitörő föld­
gáz meggyulása idézte elő. A közeli falu egész 
lakossága halálra rémülve futott ki lakóházai­
ból és megrettenve látták, hogy a föld körül­
belül hat négyzetkilométernyi terjedelemben ég.

A robbanás elpusztította majdnem egy 
kilométernyi hosszúságban a Marosludas — Besz- 
trce b. é. vasút vonalát és tönkretette a táviró 
és telefonvezetekeket.

M után azonban a Kissármásról Kolozsvár 
felé vezető táviró- és telefonvezetékek épek 
maradtak, a nagysármási körjegyző, Nagy bt- 
ván, azonnal jelentette az esetet a kolozsvári 
hatóságoknak.

Veszfrémy Antal, a nagysármási járás fő- 
szolgabirája, a rendelkezésére álló csendőrség­
gel már vasárnap reggel a szerencsétlenség 
színhelyére érkezett és a tűz eloltását, illetőleg 
lokalizálását földhányással iparkodott elérni 
Egyidejűleg táviratozott Gyulafehér »árra, ahon­
nan a 12. utász-zászlóaljtól kért segítséget. Az 
utász zászlóalj egy százada azonnal útnak in­
dult különvonaton. Vasárnap délben Kolozs­
várról gróf Eszterházy Kálmán főispán, Dózsa 
Endre alispán, több bányamérnök és nagy 
számú csendőrség kíséretében Kissármásra ér­
keztek, hogy addig is, mig a katonaság meg­
érkezik a teljesen felfordult községben a ren­
del fen‘artsák.

Az óriási terület pedig egyelőre ég. Ha­
talmas lángok csapnak az ég felé, teljesen meg­
világítva éjjel is a nagykiterjedésü mezőiéget, 
óriási forróiágot terjesztve mértföldtkre.

Egy későbbi távirat közli, hogy nemcsak 
a vasúti őr felesége, de maga az őr és gyer­
meke is súlyosan megsebesült. A feltörő föld­
gáz még most is ég. A főszolgabíró jelenté­
sére Kolozsvárról a földgáz felügyelősége a 
helyszínére ment. Az alispán utászkatonákat 
kért az oltásra, addig is a lakosság segítségé­
vel földet hordanak a kráterbe és azzal igyek­
szenek a lángokat elfojtani.

A kissármási földgáz robbanás ügyében 
több szakvélemény hangzott el. így Feifer Ig­
nác egyetemi tanár azt állítja, hogy ilyen eset 
már többször is előfordult. Így legutóbb Ober 
Gannéban, ahol a fö'dgiz egy lokomotív szik­
rájától gyulladt meg.

Finom női szabóság !
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be.

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza

Bémer-tér. Állapíttatott 1888.

ÚJDONSÁGOK.
Plébános! beiktatás Váradvelencén

Szép és nevezetes örönünnepet ült e hó 
29-én, vasárnap a váradvelencei r. k. hitköz­
ség, melynek plébánosa Halász Gyula e napon 
tartotta plébánia-javadalmába való törvényes és 
ünnepélyes beiktatását.

A beiktatást dr Vucskics Gyula esperes 
végezte, ki a beiktató beszéd elején kifejtette, 
hogy miért ily későn történt meg a beiktatás. 
Rövid, de lendületes és hivatalos szavakban 
ecsetelte az átadott templomkulcsok, evangel iu- 
mos {és szertartásos könyv szimbolikus jelentő­
ségét.

Az eskü letétele után Halász Gyula, az 
újonnan beinstailált plébános a szószékre lépett, 
hal a hálás szeretet szavaival emlékezett meg 
b. e. Szmrecsányi püspökről, ki őt váradve­
lencei plébánossá nevezte ki. s a fiúi tisztele t 
és hódolat szavaival mondott köszönetét gróf 
Széchényi Miklós püspöknek, ki neki az inves- 
titurát megadta. M>jd a szeretet hangján kö­
szöntötte híveit, kik között már négy év óta 
működik és kifejtette, hogy a békét hirdeti, 
azt a békét, mely nemcsak a léleknek adja 
meg az örömet s boldogságot, hanem az egész 
embernek és az egész társadalomnak. Főtörek­
vése Krisztus országának kialakítása minden 
egyes reábizott ember szivében.

Az ősz nte meggyőződéstől áthatott magas- 
szárnyalásu beszédet ünnepélyes szent mise kö­
vette, melynek végeztével egyszivvel-lélekkel 
hangzott fel a Téged Isten dicsérünk háiaadó 
Hymnus, Déli egy órakor barátságos ebéd kö • 
vetkezett, melyen részt vettek: Dr Vucskics 
Gyula, Imrik S. Z titán, dr Istvánffy István, dr 
Mayer László, dr Stokker József, dr Krüger 
Aladár, dr Moskovits Mi-dós, Nagy Márton fő­
szolgabíró, dr Némethy Gyula, Jablonszky E nil 
városi pénztáros, Heilinger József, dr Lestyán 
Endre, Vucskics Zoltán főmérnök, Hegedűs 
Rezső gyógyszerész, Horváth Döme, Kiss Ká­
roly, Magdics Károly, Székely Gyula, Vértesi 
Sándor stb.

Az ebéd kedélyes hangulatára vall, hogy a 
számos felköszöntő hangzott el. Az ujonan beik­
tatott plébánost Vucskics < speres és Magdics 
tanító köszöntötték. Halász Gyula plébános po­
harát első sorban kegyelmes főpásztorára emelte, 
kiről a hála, szeretet, köszönet és ragaszkodás 
hangján emlékezett meg. A különböző feleke-

I zetek képviselői Horváth Dénes, Kiss Károly, 
I Moskovits Miklós egy-egy tósztban mondották 

el őszinte leplezetlen érzelmeiket s felköszöntőik 
mindegyizét egy közös vonás jelle nezte, a sze 
retet, melyet az ünnepelt eddigi magatartásá­
val mindnyájuk részéről osztatlanul kiérdemelt 
s mely szeretet további fönmaradását remélik 
és kérik.

Szép szavakban emlékezett meg dr Krüger 
Aladár az ünnepelt anyjáról. Rövid, de igazi 
baráti érzelmektől áthatott köszöntő hangzott 
el Nagy Márton főszolgabíró ajkáról valamint 
sok másoktól.

Az ünnepélyről való elmaradásukat kimen­
tették Rimler Károly polgármester. Fetser An­
tal és Lányi József püspökök és Gábriely Lajos 
kanonok, az uj plébánosnak érdemteljes elődje, 
kiről az esperes beigtató beszé lőben is szépen 
emlékezett meg. 

__
* As erdészeti albizottság ülése. A 

vármegyei erdészeti bizottság november 3-áa 
tart ülést. Az ülés a vármegyeház kistermében 
lesz.

• Katholikus tiltakozó gyűlés Győrött. 
Győr katholikusai nagyszabású gyűlésen fog. 
nak vasárnap tiltakozásuknak kifejezést adni a 
katholikus egyház ellen most meginduló szabad­
kőműves támadásokkal szemben. A gyűlés szó­
nokai a legfontosabb vitakérdéseket fogják 
tárgyalni, melyek körül a harc folyik: hit­
vallások nevelés, iskolák államosítási, szekula­
rizáció, autonómia, szabadkőműves támadások, 
Barkóczy-ügy stb. A gyűlésen az eiső beszéd 
megtartására dr Krüger Aladárt kérték fel, a 
ki »szekularizáció és autonómia« címmel fog 
nagyobb beszédet mondani. A győri ka ho- 
liKUSok bátor tiltakozó gyűlése bizonnyal vissz­
hangra fog találni az egész országkan.

* Asz ügyvéd szövetség megalaku 
láza. Az országos ügyvédszövetség nagyváradi 
osztálya vasárnap tartotta alaku ó gyűlését az 
ügyvédi kamara dísztermében. Dr Békefi Gyula 
nyitotta meg a gyűlést. A szövetség célját dr 
Vajda József debreceni ügyvéd, az országos 
szövetség titkára ismertette. Az ügyvédek érde­
keinek minden vonalon való megvédése a szö­
vetség célja. Az ismertetés után kimondták a 
megalakulást. Elnökké dr Adorján Emilt vá­
lasztották, aki rövid besiédben körvonalazta 
prog amját. Társelnökké dr Tuury László vá­
rosi tiszti ügyészt választották. Titkár dr Fe­
nyő Sándor, pénztáros dr Blayer Endre, vá­
lasztmányi tagok: dr Olasz Bé a, dr Fényes 
Ödön, dr Perczel Adolf, dr Zigre Miklós, dr 
Várnai Ferenc, dr Váradi Ödön és dr Rozvány 
Jenő.

* Tiaztujitások a vármegyében. A 
községi elöljáróság! tagok, valamint a legtöbb 
képviselőtestületi tagnak ez év december vé­
gével lejár a megbízatásuk. A választásokat 
már november havában meg fogják tartam s 
azokra már most készülnek elő, a községekben, 
amelyekből arra lehet következtetni, hogy a 
vá'asztások nem valami simán fognak meg­
történni. A margitai járásban már november 
9 én megkezdik a tisztujitást. Ez nyitja meg 
az egész vármegyében a választások hosszú 
sorozatát, mely csak december végével ér 
véget.

* Nedeczky Ferenc őrnagy. O fel­
sége Nedeczky Fe rencet, a 7. Vilmos huszárezred 
kapitányát őrnagygyá léptette elő a 16. huszár, 
ezredhez. — Nedeczky a nagyváradi úri tár­
saságoknak igen rokonszenves tigja vö t.

* Közigazgatási bizottsági ülések 
Biharvármegye közig azgatási bizottsága hónap 
szerdán tartaná meg november havi ülését. Az 
ünnep miatt szerdáról a következő napra, csü­
törtökre halasztották az ülést. — Ugyanaznap 
tartja ülését a városi közigazgatási bizottság

* Eljegyzés Dr Szunyogh Pál ügyvéd, 
Szunyogh Szabolcs esztári földbirtokos és neje 
Beöthy Márta fia. eljegyezte Órley Anna w- 
leányt, özv. órley Kélmánné szül. Miskolczy 
Irma bájos leányát.

* A Petőfi család síremlékének le­
leplezése. A kerepest úti temetőben tegnap 
délelőtt leplezték le a Petőfi Sándor és család­
jának hamvai fölé emelt síremléket. Az ünnep­
ségen, amelyen József főh-rceg is képvis 1 
tette magát, résztvettek az irodalmi társaságok 
kiküldöttei és a magyar irói világ számos ki­
tűnőség-. Az ünnepi beszédet Herczég Ferenc- 
a Prtőfi-Társaság elnöke mondta.

* Fölvágta az ereit. Szalontárói jelen­
tik: Kölest Imre 80 éves ag£, aki valamikor 
Vígszínháznak volt főrendezője, f-gnap es 
öngyilkoss got kísérelt meg. Mindkét ez 
fölvágta ereit. Szerencsére hatnar észreve
és igy nem vérzett el. Állapota válságos.
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* Főúri vad izzat aFaoinotban Pom­
pásan sikerült vadászat volt tegnap a Nagy­
várad melletti Fácánosban, amelyen résztvet- 
tek gróf Erdídy Gyula v. b. t. t, gróf Zichy 
Frigyes, gróf Stéchényi Antal, gróf Stéckényi 
Jenő, gróf Erdódy Tamás, gróf Erdűdy Lajos. 
Pompás idő kedvezett a vadászatnak, amely 
fényes eredménny 1 végződött, amennyiben 380 
darab nyu! és fácán került terítékre. — Szom­
baton az Erdő.y grófok a vaskóhi erőségek­
ben vadásztak medvére s gróf Erdődy Lajos 
egy medvét ejtett el. — Gróf Széchényi Miklós 
V. b. t. t., megyés püspök rokonai, akik pár 
napig a püspök szívesen látott vendégei voltak, 
ma elu'aznak Nagyváradról.

* Egy névtelen öreg ember halála. 
Kismarja községben tegnap egy öreg 60 éves 
házaló zsidó az országúton hirtelen összeesett 
és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a halálnak erős alkoholmérgezés követ­
keztében beállott szivsiélhüdés volt az oka. 
Az ügyészség megindította a vizsgálatot, azon­
ban a halott kilétét nem lehetett megállapítani. 
Egyik helytől a másikra vándorolt portékáival 
de nem volt nála semmiféle írás.

* A mérnök-egyeaület i,éz a halott, 
égetés. A Magyar Mérnök- és Építész Egylet 
nagyváradi osztálya az idén is megkezdi nyil­
vános felolvasó üléseinek sorozatát. Az első 
felolvasó ülés november 4 én lesz, amelyen dél­
után 6 órakor a városháza dísztermében Tatár 
Zoltán a halotthamvasztásról fog előadást tar­
tani. Igazán csodálkozunk, hogy ma, mikor a 
technika és a mérnöki tudomány olyan hihetet­
len gyorsasággal fej'ődik és szinte mindennap 
egy-egy u; vívmány nyal lepi meg a világot, 
akkor a nagyváradi Mérnök-egylet nem talál 
más témát előad tsui, mint a halotthamvasztóit, 
amelynek eszméje minden keresztény ember 
kegyeletét sérti és még hozzá pont a halottik 
kegyeletes ünnepének közelébe tették az elő­
adás idejét. Talán a halotthamvasztóinak akár­
mik nagydobbal híveket szerezni? mert ezek 
bizony — hála Istennek — igen igen kevesen 
vannak, reméljük, többen ilyen akció dacára 
sem lesznek.

* Halálozások. Részvéttel értesülünk a 
gyászesettől, mely Molnár Béla Ctokalyi jegy­
zőt sújtotta, édesanyiának özv. Molnár Al- 
bertné született Vitányi Juliánoának halálá­
val. A h-t ankét éves urinő már régebben 
betegeskedett, mig alig egy héttel ezelőtt 
tüdőgyuladás támadta meg szervezetét s a gon­
dos ápolás d cára nem tudták életét meg­
menteni. Temetése ma, kedden, október 31-én 
dé'előtt 9 órakor megy végbe Csokalyon. 
— Makkoshettyei II ttyei Gyula csász. kir. 
kamarás, nyugugalmazott Ítélőtáblái biró hosz- 
szas szenvedés után éleiének 81-ik évébto el­
hunyt Az Areg urat kiterjedt rokonság gyá­
szolja. Temetése november 1 én délelőtt fél 11 
órakor a Lukács György-u 34 sz. gyász házból.

* Ég a nyári színház! Ijesztő hir jött 
be tegnap éjjel a városba. A színházban ép fel­
gördült a íüg’göny a harmadik felvonáshoz, mi­
kor egy rendőr csendesen beszólt az újság­
írókhoz:

— Eg a nyári szinház 1
Kocsiba ültünk s kivágtattunk a Rédey- 

kerti szmkörhöz. Már a tűzoltók hatalmas se­
rege fogadott bennünket és csakhamar elterjedt 
a megnyugtatás, hogy a tüzet elfojtották. Ha­
szontalan csibészek kövekkel betörték az ab­
lakot, kigörbölték és az emeleti női baloldali 
Öltözőben meggyujtották a közbülső deszká­
idat s az összes asztalokat. Pár perc alatt ott 
»oltak a tűzoltók, akiket a posztoló rendőr ér­
tesített. A direktor elsápadt, mikor birül adták 

neki a balesetet. A rendőrség szemlét tartott 
s több felfeszitett ajtót is talált. Ugylátszik, 
hogy itt egy rendszeres csibész-banda működik. 
Elszórva gyufák voltak a földön.

* Megölte a ozendőrzzurony. Ritka az 
a vasárnap, amelyen, hol egyik, hol másik köz­
ségben valamely véres esemény ne játszódnék 
le. Most Told községből közli tudósítónk egy 
legény véres halálának a hírét. E hó 29 én 
délután a köz-égi korcsmában duhajkodni kezd­
tek a legények, mire a csendőrök rendet akar­
tak kö'tük tetemteni. E’yik legény, Lévai 
József szembeszáll a csendőrrel, úgy hogy az 
kénytelen volt a fegyverét használni. A le­
gényt oly szerencsétlenül érte a szúrás, hogy 
rögtön meghalt. A vizsgálat m-gindult, hogy 
jogosan haszná ta-e a csendőr a fegyvert.

X Itt a vadászat!! Ha élvezetei 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó é4 szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bá juk csak m-g, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauar-fél- fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerin:; továbbá a b-g-lső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesné! kaphatók ered'ti álban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 259. Nagyvárad Rákóczl-ut.,

x Á LA GERBEAUD színházi cukorkák 
kizárólag csakis Aszódyná.1 Kossuth-utcza és 
Cukorkaki rályn Ál Kert-utcán kapható eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K, II-ős 1 K, Ill-as 50 fül. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia. 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható. ” 
Telefon 635. 550

x Csillár és fémáru gvártásl telep :

"w 3pNagyvárad 
Szt János 0. 1.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stvlszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s 
lása; vili «»mos motor, 
berendezések a legolcsóbban. 
ADOLF.

régi csillárok galvanizá- 
világitási és csengő 
Kiváló tisztelettel STERN 

33

x Szabadalmazott folyton-égő meteor 
kályhák, kályha-tálcák, ellenzők, fakosarak, 
széntarlók nagy választékban TARSOLY és 
RISZTÓ különlegességek vaskereskedésébe n 
Nagyvárad, Rákóczi-ut.

x Október havában megjelenő magyar 
és német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkö Artur. 
Telefon 870.

OVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor

Újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
«NT* Figyeljünk a ezégre

Q

Kolosváry Sándor 
ékszerész arany és ezűstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. 8« Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben.

M--------------------------------------------------------------------------- 1r
Értesítés.

Van szerencsénk a tnáiyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
ÓvAry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jósága modern es Ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fenlarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Ide alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csenyerf utca 27. szám.

Rimanóczy műbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készítményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

|"ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ SANK*
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

I Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztéses és tel 
zálog kölcsönöket, 
Ftatta HÍZIK VÉTELÉT is ELAOÍSÍT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN DLCSQ KÖLCSÖNT Ulyésl tai.■_______ ______-a
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedd: Szén bernáti barátok (premier.)
Szerda: d. u. Molnár és gyermeke, este: 

Ssentberuáti baráton.
Csütörtök: Szentberrá i barátok.
Péntek: Ártatlan Z uzsi.
Szombat: Tilos a csók.
Vasárnap: d. u. Babuska, este: Ártatlan 

Zsuzsi.

Ssentbernáti barátok Ma, kedden 
este szenzációs bemutatója lesz a Szigligeti- 
szinháznak A szentbernáti barátoknak lesz a 
premierje. Ezt a darabot meiész témája világ­
hírűvé tette, a szerzetesek belső életét, lelki­
világát írja meg benne a szer: 6, Ohorn Antal 
aki maga szerzetes volt és hosszú évtk tapasz­
talata nyomán irta meg érdekes darabját. A 
színháznak minden léi fi tagja játszik a darab­
ban a nők közül Etsy Emília és Angyal Ilka.

Délutáni előadás November 1 én, 
Mindszentek ünnepén, délután előadást tarta­
nak a színházban mérsékelt h-lyárakkal. Srinre 
kerül a Molnár és gyermeke, Raupach népdrá­
mája, elsőrendű szereposztásban.

SPORT.
A N. S. E. téli programja.

Az a hatalmas siker, amely a N. S. E 
őszi sportterményeit kisérte, további, komoly 
és nagy horderejejű munkára buzdítja a veze­
tőséget. Legelőször is decemberben egy klub­
közi torna és atlétikai számokból álló versenyt 
szándékszik rendezni a közel vidéki egyletek 
részvételével.

Ezen versenyre már komoly tréning folyik 
a főgimnázium tornacsarnokában az egyleti 
művezető felügyelete alatt. Ezenkívül minden 
hónapban a tagok buzditására házi versenyt 
a utána természetesen — összejövetelt is 
rendez.

Ezúttal is közli a N. S E. a tagjaival, 
hogy a téli tornaórák, c int eddig, kedden 
csütörtökön és szombaton vannak.

Nagyban folyik az előkészület a korcsolyá­
zás gyakorlására is, sőt, ha a tél kedvez, a 
legújabb sportot, a kedves téli szórakozást: a 
ródlizást is tervbe vették. Mindezen mozgal­
mak tanujelei annak, bogy a N. S. E. rövid 
időn hatalmas sportéletet varázsol elő váro­
sunkban.

S hogy ez sikerülni fog, bizonyítja a ta­
gok jókedvtől hangos gyakorló órái a főgimo. 
tornaházában s az a fáradhatatlan törekvés, 

amellyel minden tag küzd a sz> bb jövőért. Mi 
szerencsét és további kitartást kívánunk e lel­
kes férfiaknak.

Igazságszolgáltatás.
Agyonütött a barátját Szalacs köz­

ségben, György József gazdaembercél szolgált 
Szász Imre fiatal legény. Ez év julius 16-án 
lakodalom volt György József házában. Késő 
estig tartott a mulatság, amelyen ott volt 
Kovács János odavaló legény is. Szász 
Imre valami csekélység miatt összeszólalkozott 
Kovács Jánossá’. Kovács annyira dühös lett, 
hogy kirántotta a bicskáját és le akarta szúrni 
Szász Imrét. Az öreg György József választotta 
szét a verekedőket és Kovácsot kiutasította a 
házából. Kovács János el is ment hazafelé. 
Azonban Szász Imre utána sompolygott és az 
u’cán egy karóval úgy fejbe vágta Kovácsot, 
hogy az rögtön meghalt. Tegnap volt ez ügy­
ben az esküdtszéki tárgyalás Kom Lajos elnök­
lete alatt.

A vádlott beismerte a tettét, de azzal vé­
dekezett, bogy részeg volt és a társa a lako­
dalom alkalmával erősen megbántotta, külön­
ben nem akarta megölni a Kovácsot. Az es- 
küdtbiróság erős felindulásban elkövetett halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettében mondta 
ki bűnösnek Szász Imrét és egy és félévi bör­
tönre itelte.

NYILTTÉR.

NEUMANN TESTVÉREK
Üvegfestészeti és diszüvegezési müintézete.

Üvegcsiszoló és tükör érugyar.
HA6YVÍRAD, RÍKÓCZI-ÜT 55. SZ1M.

A főtisztelendö papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűül) 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÓBSZÓRÖSENIKTUNIETVE.

Telefon 1164.

TÁVIRATOK.
A képviselőház szünete

Budapest, okt. 30.
(Saját tudósítónktól.) Hazai Samu hon­

védelmi miniszter, ma megjelent a Házban 
és az elnöki szobíbi vonult, ahol Berzeviczy 
Albertiéi egy óra hosszat tárgyalt. Gróf An- 
drássy Gyula a folyosón Justk Gyű ával több 
min egy óra hosszat tárgyait a béke eshető 
ségeiről. A képviselőház a kétnapos ünnepre 
való tekintettel háromnapos szünetet tart, amely 
kedden veszi kezdetét. A legköze'ebbi ülés 
pénteken lesz.

A hercegprímás nevenapja
Budapest, okt. 3Q.

(Saj. tud.) Vaszary Kolos hercegprímás 
népnapját ma ünnepelték a primási aulá­
ban. Körülbelül harminc küldöttség jelent 
meg a hercegprímás előtt. Először Kőid 
Medárd üdvözölte az ősz főpapot. A her­
cegprímás meghatottan köszönte meg az 
üdvözletei és Isten áldását kérte az egye­
sületekre.

Az ellenzék határozata.
Budapest, okt. 30.

(Saját tudósitónktól.) A három tagú 
bizottság mára elkészült munkájává!. A 
megállapodásokat egyelőre titokban tart­
ják. A tárgyalások eredményét átadják a 
kormánynak.

A kormány terve.
Budapest, okt. 30.

(Saját tud.) Jól értesült helyről a ki­
vetkezőket vettük. A kormány a véderő­
javaslatokat leveszi a napirendről és a 
költségvetést veszi tárgyalás alá. Ezután 
két-három napig szünet lesz Ez idő alatt 
Bécsben átdolgozzák a véderőjavaslato- 
kaí. Az átdolgozásban a függetlenségi 
párt vezető emberei is résztvesznek. A 
szünet alatt a kormány a választói jog 
reformjá.i vonatkozó javaslatokat ké­
szíti el.

KÖZGAZDASÁG.
Gyógyszerek szállítása &. katona­

ságnak Van szerencsénk az érdekeltek tudo- 
má.-ára adni, hogy a cs. és kir. közös hadsereg 
1912. évi gyógyszerszükségletének szállítására 
vonatkozó hirdetmény a Budapesti Közlöny 
f. évi október hé 31-iki számában meg fog je­
lenni. Nagyvárad, 1911. október hó 27. A nagy­
váradi kereskedelmi es iparkamara: Huzella 
Gyula kir. kereslz. tan. elnök. Dr. Sarkadi Li- 
jós kamarai titkár.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén tegn?.p nagyon vontatott 

volt a hangulat. Készáru forgalom 28 ezer 
mázsa 5 fillérrel olcsóbb árak mellett.

Határidők zárlata :
Októberi búza — — — — 11.78
Apr lisi búza (1912) — — 11.86
Októberi rozs — — — —
Áprilisi rozs — — — — 10'3o
Októberi zab — — — — 9 36
Áprilisi zab — — — — 9’5ő
Májusi tengeri (1912) — — 852
Augusztusi tengeri — — — 8 60
Augusztusi repce — — — 14’60

SZERKESZTŐI POSTA.
u. J. Váradinentmárton A jegj« 

választás eredményét soár három nappal ez 
közöltök. Üdvözlet. .. ,

K. B. Sályi. Barkóczy tényleg úgy nyiwj 
kozott, ahogy lapunkban közölve volt, épjen 
közölte az Alkotmány is. De természetes, o»’ 
azokat értette, akik érdekből térnek a kaih- T 
lásra. Üdvözlet,

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA
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TATRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
" Elvállal: Épület és mülakatos

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Bibarvármegye legnagyobb gépjavító 
..........műhelye. -------

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Telefon: 629. sz Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Url-utcza 49. mbáib.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipök. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona-
Nagyváradi fióküzletek:
I. Kossüth ntcza 5. Gyárépület.
II. Bémer-tér, Bazár épület

III. Zoldfa-atcza 7- sz Dr. MUNK-ház

Moskovits Farkas és Társa
czipö és csizmagyár részvénytársaság.

7

1 Biti arm egyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,090.000 korona. Porosz-szalon kőszéntégla

Bumbera, István
----- papi- és polgári szabó 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók őoP-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodik, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztesse kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra ißi

~megnyílt11
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipőüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipőárukban. ■■ 
Egységáraink: 10,13, 17 és 22. kor.
Moskovits Farkas és Társa
czipő és csizmagyar részvénytársaság

NAGYVÁRAD. BÉMER-TERI FIÓK.

a legkiválóbb

fűtőanyag
1 órai fűtés körülbelül 4 tiller

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Suiyhiány kizárva

100 darab házhoz szállítva

5 Ksrena.
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay utca 81. sz Telefon 323.
gTgr Vidéki megrendelést pontosan eszközöl. 

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
ig litója. EB

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Részvénykicserélési felhívás I
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvónyivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egyesült intézet Teleki-utczai fiókjánál (Teleki-u. 
3.) folyó évi október hó 10-töí október hó 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetheti részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, dij- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetheti 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki, a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lösz fizetendő.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részv.-társ.

Készít villamos világítási! 
es erőátviteli, 

valamint csengő és házi telefon 
berendezéseket. A legjobb minőségű 
Dr. JUSTH-féle Wolframlámpák 
2 korona 30 fillérért kaphatók.
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Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
—------ - ------------------- ~ Figyeljen az árakra.

1 frt 35 kr 
' > 50 »

70 »’ 
20 .
45 >
05 .
20 .
10 »
96 .
70 .
20 .
80 >
60 . 
85 >

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg (Idol
1 > franci» szájvíz
1 > száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrém
8 » Thymol »
1 > Stomatin
1 > tégely Odontin fogpaszta
1 drb Ödönéin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillantja
1 » francia brillantin
1 » folyékony brillant»
1 » valódi dió olaj
1 » » » » kivonat
1 drb bajuszkötő

74 kr. 
25 » 
W » 
50 » 
20 > 
20 > 
bb » 
8á > 
98 > 
85 > 
80 »

15, 22, 35 > 
50 • 
lő »
75 » 

15, 20 35 »

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 » Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder
1 » amerikai porcellán púder
1 üveg amerikai petrol
1 » Emke hajszesz hajhullás ellen
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
8 drb francia ibolya szappan
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan
1 > * Speick szappan
1 » Windsor szappan
1 tubus kaloderma
1 * Beloderma kézfinonaitó
1 üvegtégely tejcrém

88 kr.
40 »
65 »
65 »
88 .

1 írt 20 »
50 »

frt — »
12 >
20 »
50 »
28 >
28 »
38 >
28 »

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisebb
12 drb Royal angol cipő wém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumiaső 
Egynegyed Ko Bruaz watta

minőség igen

305 
nem sorolt 

választékban,, ~igeni’olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az árakról.

20 »

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt JelGummi ágyleppdő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
-—=======: Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kúlat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utea 9 siám.

Dajkovits E.
fényirodájában

Sas palota

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

esküvői felvételek a leg-
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utolérhetetlen.

1

i

Vas- és Rézipar n.-t N gyvárad
Telefon Gyártelep 1015. Telefon Városi raktár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

IW*" Rákóczi-ut 13-ik szám alatt 

Weiszlovits - palotában 
vas- és rézbútor kiállításunkat 
folyó hó 15-én megkezdtük. Raktáron 
tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmazott Éden-pamlag kizáróIfQos eladási helye !
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer 

maradunk teljes usz

Vas- és rézipar R.-T.


